




 تقدیم به

نوه‌های عزیزم هانا و هامون

حسین هاشمی طاهری  �

.

.

.
 تقدیم به

پدر و مادر عزیزم

تیمور  جویبار  �



يكی از پارادوكس های جالبِ احتمال، مسئلۀ مونتی هاله (Monty Hall problem). اين مسئله 

مربوط به يک مسابقۀ تلويزيونی ميشه كه توی اون سه تا در وجود داره كه پشت يكی از اون  ها يک 

جايزه (يک خودرو) قرار داره و دو تا در ديگه پوچ هستن. شركت كننده برای بردن خودروی مورد نظر 

بايد يكی از درها رو انتخاب كنه. مجری (�ه خودش ميدونه خودرو پشت كدوم در قرار داره) يكی از 

درهای ديگه رو باز ميكنه و نشون ميده كه پوچه. حالا به شركت كننده ميگه حاضری دری كه انتخاب 

كردی رو با در باقی مونده عوض كنی؟ 

اصرار  انتخابتون  به  يا  نه؟!  يا  می داديد؟!  تغيير  رو  نظرتون  بوديد  شركت كننده  اون  جای  اگر 

می ورزيديد؟

شايد در نگاه اول اون دو تا در، هيچ تفاوتی با هم نداشته باشن. ولی علم آمار و احتمال جواب 

احتمال  كنه  عوض  رو  در  شركت كننده  اگر  كه  ميده  نشون  و  داره  مسئله  اين  برای  دقيق تری 
برنده شدنش بيشتر ميشه!۱

حالا چرا اينا رو گفتيم؟! اينا رو گفتيم كه بدونيد  اگر كتاب جيبی آمار و احتمال خيلی سبز رو 

بخونيد (علاوه بر اين كه می تونيد مثل آب خوردن تست بزنيد) می تونيد تو مسابقه ها شركت كنيد و 

ميلياردر بشيد

۱- اگر هنوز متقاعد نشديد می تونيد عبارت «مسئلۀ مونتی هال» يا «پارادوكس مونتی هال» رو توی اينترنت جست و جو كنيد. 



به نام خدا

درس آمار و احتمال از اون درساييه كه دركش خيلی ساده و روونه و تو ذهن می مونه. حالا 

بازشم  اون مطلبُ  تازه  و  نمونه  اين درسو خلاصه كرديم طوری كه هيچ مطلبی جا  اومديم  ما 

كرديم و مشخصات زير رو داره:

 درس نامه اش كامل و كافيه و هر چی تو كتاب درسی هستش، تو اين كتاب كامل ترش هست.

 بعد از هر موضوع درسی، مثال و تست مربوط به اون موضوع رو جلو روتون گذاشتيم تا 

درک اونو ساده كنه.

 در آخر هر فصل، آزمونی شامل ۱۰ پرسش تستی گذاشتيم تا خودآزمايی كنين.

چيز ديگه ای هم مونده كه نگفته باشيم؟  

هاشمی طاهری ـ جويبار  
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۲۵

۲ جبر مجموعه ها

مجموعه، يكی از مفاهيم تعريف نشده است كه فقط از آن يک برداشت 
ذهنی داريم ولی در قالب كلمات نمی توان آن را بيان نمود. فرض كنيد 
می پرسيم  بعد   «... كه  است  اشياء  از  دسته ای  «مجموعه،  بگويد  فردی 
به  اشياء»  «دستۀ  بگويد  پاسخ  در  است؟  معنی  چه  به  اشياء»  «دستۀ 
معنی «گروهی از اشياء» است. باز می پرسيم «گروهی از اشياء» به چه 
معنی است و شايد در جواب بگويد «توده ای از اشياء». ما هم می گوييم 
يعنی  می گويد  در جواب  سرانجام  و   ... و  چه  يعنی  اشياء»  از  «توده ای 
«مجموعه ای از اشياء» در اين جاست كه از مجموعه به مجموعه رسيديم. 
مجموعه  پس  شده ايم،  گرفتار  باطل  دور  يک  در  می گوييم  اصطلاحاً 
نظر  در  نشده  تعريف  عبارت های  از  يكی   ... و  خط  نقطه،  همانند  را 
می گيريم. مجموعه را با حروف بزرگ مانند B ،A و .... نمايش می دهيم. 
مجموعه  اين  بخواهيم  اگر   .A ={ , , , }2 4 6 8 مجموعۀ مثال؛  عنوان  به 
صورت به  آن  روش های  از  يكی  كنيم،  تعريف  رياضی  صورت  به  را 

A است. x x k x k= Î = < Î{ | , , }� �2 9

 اگر در مجموعه ای يک عضو چند بار تكرار شود، آن عضو را فقط 
.{ , , , , , , } { , , }1 2 2 3 3 3 2 1 2 3= يک بار می نويسيم، مثلاً 

مجموعه بايد كاملاً واضح و يكتا باشد. مثلاً عبارت «چهار عدد زوج 
و  { , , , }2 4 6 8 زيرا باشد،  مجموعه  يک  معرف  نمی تواند  متوالی» 
} هر دو مجموعۀ چهار عدد زوج متوالی هستند ولی  , , , }6 8 10 12

اين دو مجموعه يكسان نيستند.

مستر چپمستر راست و سردرس
جبر مجموعه ها

فصل اول: آشنایی با مبانی ریاضیاتدرس ۲

آمار و احتمال
یـازدهم

درس نامه 

با تايپ عنوان و شماره درس يا فصل به صورت اتوماتيک در مستر اصلاح می شود.
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مجموعۀ  نباشد،  عضوی  هيچ  شامل  كه  مجموعه ای   
3 قرار دارند»، 

4
1 تا

3
تهی می نامند. مثلاً عبارت «اعداد طبيعی كه بين

Æ نمايش می دهيم. مجموعه ای تهی است. مجموعۀ تهی را با نماد
عضویت: اگر عنصری مانند a در مجموعۀ A باشد، اصطلاحاً می  گوييم 

در   a اگر  نمايش می دهيم.   a AÎ نماد با  را  آن  و  است»   A «a عضو 
a نمايش می دهيم. AÏ مجموعۀ A وجود نداشته باشد، آن را با نماد

مجموعه ای  عضوهای  بحثی،  هر  در  مجموعۀ مرجع (مجموعۀ جهانی): 

كه درباره اش بحث می كنيم درون مجموعه ای كلی قرار دارند، آن مجموعۀ 
كلی را مجموعۀ مرجع می نامند و با U نمايش می دهند.

مثلاً وقتی می گوييم «مجموعۀ دانش آموزان كلاس يازدهم دبيرستان فيروز 
بهرام» در واقع قسمتی از دانش آموزان استان تهران را در نظر گرفته ايم، 
تهران  استان  «دانش آموزان  می تواند  بحث  اين  در  مرجع  مجموعۀ  پس 

باشد». هر چند مجموعۀ  مرجع می تواند «دانش آموزان ايران» نيز باشد.

فرض كنيد A  و B دو مجموعه باشند، اگر تمام عضوهای A در مجموعۀ 
B نيز وجود داشته باشند، آن گاه می گوييم «A زيرمجموعۀ B است» و 

A نمايش می دهيم. BÍ آن را با نماد
هم ارزی  فوق،  تعريف  به  توجه  با  تعریف ریاضی زیرمجموعه بودن: 

 A B x x A x BÍ º " Î Þ Î( : ) مقابل برقرار است: 
 اگر عضوی در A وجود داشته باشد كه آن 
عضو در B نباشد، می گوييم «A زيرمجموعۀ B نيست» و آن را با نماد

A نمايش می دهيم. به زبان رياضی داريم: BÍ
 A B x x A x BÍ º $ Î Ù Ï( : )  
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الف) ثابت كنيد تهی، زيرمجموعۀ هر مجموعه است.
ب) ثابت كنيد هر مجموعه ای، زيرمجموعۀ مجموعۀ مرجع است.

. Æ Í A  الف) می خواهيم ثابت كنيم

 " ÎÆ Þ Îx x x A: با است  معادل   Æ Í A عبارت می دانيم 
است و اين گزارۀ شرطی به انتفای مقدم، درست است، زيرا مقدمِ اين 

. Æ Í A x نادرست است، در نتيجه ÎÆ شرط؛ يعنی
آن گاه باشد،  دلخواه  مجموعه ای   A اگر  كنيم  ثابت  می خواهيم  ب) 

عمل  خلف  برهان  روش  به  رابطه،  اين  اثبات  برای  است.   A UÍ
باشد   A بايد عضوی در  A. پس  UÍ می كنيم يعنی فرض می كنيم؛
كه در U وجود نداشته باشد. اين با تعريف مجموعۀ مرجع در تناقض 
است، زيرا همۀ عضوهای يک مجموعه بايد در مجموعۀ مرجع باشند، 

.A UÍ پس فرض خلف باطل است و در نتيجه

متمم یک مجموعه
 اگر A مجموعه ای دلخواه از مجموعۀ مرجع U باشد، آن گاه مجموعۀ 
تمام عضوهای U كه در A نباشند، مجموعۀ متمم A می نامند و آن را 

A¢ نمايش می دهند. با

 " Î ¢ Û Î Ù Ïx A x U x A  
 " Î ¢ Û Ïx A x A يا به بيان ساده تر:  
دو مجموعۀ مساوی: دو مجموعۀ A و B را مساوی گويند، هرگاه هر 

كدام زيرمجموعۀ ديگری باشد؛  به بيان رياضی داريم:
 ( ) ( )A B A B B A= º Í Ù Í  
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تعداد  ــاه  آن گ باشد،  عضو   n شامل  و  متناهی  مجموعه ای   A اگر 
2n است، زيرا هر زيرمجموعه در مقايسه با عضوی  زيرمجموعه های آن
دلخواه از A، دو حالت دارد يا آن عضو در زيرمجموعه هست يا نيست. پس 

2 می باشد. 2 2 2´ ´ ´ =�� �� ��
¾LUo¶ n

n بنابر اصل شمارش، تعداد زيرمجموعه ها

مجموعۀ توانی یک مجموعه: مجموعه ای را كه شامل تمام زيرمجموعه های

يک مجموعه باشد مجموعۀ توانی می نامند. مجموعۀ توانی نظير مجموعۀ 
باشد،  n عضو  دارای   A اگر مجموعۀ  نمايش می دهند.   P( )A با را   A

22n زيرمجموعه است. 2n عضو و دارای P دارای A( ) آن گاه

A چند زيرمجموعه دارد؟ == { , ,{ }}1 2 2 مجموعۀ توانی مجموعۀ
 ۶۴ (۲    ۸ (۱
۲۵۶ (۴   ۱۲۸ (۳

 { }2  گزینۀ  مجموعۀ A سه عضوی است (توجه كنيد كه ۲ با
اگر  زيرمجموعه می باشد.   2 8

3 = نيست)، پس مجموعۀ A دارای مساوی 
 A تمام اين زيرمجموعه ها را در يک مجموعه بگذاريم، آن گاه مجموعۀ  توانی
به دست می آيد كه شامل ۸ عضو است، در نتيجه تعداد زيرمجموعه های اين 

؛ يعنی ۲۵۶ است.  28 مجموعۀ توانی برابر

آن گاه  باشد،   A B¹ و  A BÍ اگر زیرمجموعۀ محض یک مجموعه: 

می گوييم مجموعۀ A، زيرمجموعۀ محضِ مجموعۀ B است. گاهی زيرمجموعۀ 
محض را زيرمجموعۀ «سره» نيز می نامند. اگر مجموعه ای n عضوی باشد، تعداد 

2 است. 1
n - زيرمجموعه های محض آن
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اگر به مجموعه ای n عضوی، ۲ عضو اضافه شود، آن گاه به تعداد زيرمجموعه های 
محض آن ۴۸ عضو اضافه می شود، n كدام است؟

۲ (۴   ۳ (۳   ۵ (۲  ۴ (۱
 گزینۀ  تعداد زيرمجموعه های محض يک مجموعۀ n عضوی،
) عضوی )n + 2 ، و تعداد زيرمجموعه های محض يک مجموعۀ 2 1

n -
2 است، پس داريم: 1

2n+ -

 ( ) ( )2 1 2 1 48 2 2 2 48
2 2n n n n+ - - - = Þ ´ - =  

Þ ´ = Þ = Þ = Þ =3 2 48 2 16 2 2 4
4n n n n  

اين مسئله را با عدد گذاری نيز می توان حل نمود!

A چند زيرمجموعه دارد؟ n n nn n== ÎÎ ÙÙ ££ ££ ++{ | } 2 3 2
1 مجموعۀ

۳۲ (۴   ۱۶ (۳   ۸ (۲   ۴ (۱
 گزینۀ  واضح است كه n می تواند ۱ باشد، زيرا:

 n = Þ £ ´ £ Þ £ £+
1 2 3 1 2 2 3 4

1 1 1 درست  
n می تواند ۲ يا ۳ نيز باشد، زيرا:

 n = Þ £ ´ £ Þ £ £+
2 2 3 2 2 4 6 8

2 2 1  
 n = Þ £ ´ £ Þ £ £+

3 2 3 3 2 8 9 16
3 3 1  

 n = 4 اما n نمی تواند ۴ يا بزرگ تر از ۴ باشد، زيرا به عنوان مثال؛ اگر
2 درست نيست. 3 4

4 £ ´ باشد، آن گاه
2 زيرمجموعه دارد. 8

3 = پس مجموعۀ A، دارای ۳ عضو است و در نتيجه



۳۰

تعداد  باشند،   B == {{ },{ , }}1 1 2 و  A == { , ,{ , },{ ,{ , }},{ }}1 2 1 2 1 1 2 2 اگر
(سراسری رياضی) A كدام است؟  B ¢¢ زيرمجموعه های

۳۲ (۴   ۱۶ (۳  ۸ (۲  ۴ (۱
 گزینۀ  

 A B A B
¢ = - ={ , ,{ ,{ , }},{ }}1 2 1 1 2 2  

زيرمجموعه های آن تعداد  است، پس  دارای ۴ عضو   A B ¢ چون
2 می باشد. 16

4 =

A دارای ۳ عضو  B مجموعۀ A  دارای ۵۱۲ زيرمجموعه است. مجموعۀ
(سراسری خارج رياضی) ، كدام است؟  ( )B A ¢¢ ¢¢ است. تعداد زيرمجموعه های

۶۴ (۴   ۴۸ (۳  ۳۲ (۲  ۱۶ (۱
 گزینۀ  

تعداد  اگر  است، پس  زيرمجموعه   2n دارای n عضوی  يک مجموعۀ 
عضوهای A، برابر n باشد، داريم:

 2 512 2 9 9
9n n n A= = Þ = Þ =( )  

n است، پس:  A B( ) = 3 از طرفی
n A B n A n A B( ) ( ) ( )- = - = - = 9 3 6  

 و هم چنين داريم:
 ( ) ( ) ( ) ( )B A B A n B A n A B n A B∪ ∩ ∪ ∩¢ ¢ = ¢ Þ ¢ ¢= ¢ = - =6  

2 است. 64
6 = ) برابر )B A ¢ ¢ بنابراين تعداد زيرمجموعه های
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نادرست  تالی شرط  يعنی  است،  نادرست   ، ( )x A yÎ Ù ÎÆ عطفی
است و در نتيجه تركيب شرطی فوق نادرست می باشد، پس به تناقض 
 ، A ´Æ = Æ رسيده  ايم. بنابراين، فرض خلف باطل است و در نتيجه

. Æ ´ = ÆA به دليل مشابه ثابت می شود
و  است  عضو  شامل   A B´ پس هستند،  ناتهی   B و   A چون  ب) 

چون باشد،   A B´ از دلخواه  عضوی   ( , )x y اگر نمی باشند.  تهی 
B نيز هست و برعكس. A´ A: پس آن عضو در B B A´ = ´

 " Î ´ Û Î ´(x ,y) A ( , )B x y B A  
 " Î Ù " Î Û Î Ù Îx A y B x B y A از رابطۀ بالا داريم: 

در نتيجه:
 

" Î Þ Î Þ Í
" Î Þ Î Þ Í

ì
í
î

Þ =
x A x B A B
y B y A B A

A B  

گزاره - ۱ كدام  ارزش  باشد،  متغير  دامنۀ   A x x== ÎÎ -- ££{ | | | }

3

2

5

2
اگر

درست است؟
 " Î + <x A x: 4 8 (۲   $ Î + =x A x: 5 3 (۱

 " Î >x A x: 2
0 (۴   $ Î Îx A

x
: 1

 (۳

) كدام است؟- ۲ ; ) ( x ; )"" ÎÎ ³³ ÙÙ $$ ÎÎ == --x x x x� �2 2
1 نقيض گزارۀ

 ( : ) ( x : x )" Î < Ú $ Î ¹ -x x x� �2 2
1 (۱

 ( : ) ( x : x )$ Î < Ú " Î ¹ -x x x� �2 2
1 (۲

 ( : ) ( x : x )$ Î ³ Ù " Î = -x x x� �2 2
1 (۳

 ( : ) ( x : x )$ Î < Ù " Î ¹ -x x x 

2 2
1 (۴

مستر چپمستر راست و سردرس
درس اول آشنایی با منطق ریاضی
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۴۲

~ هم ارز با كدام گزينه است؟- ۳ (~ q )p rÞÞ ÞÞ گزارۀ
 ( )p q rÚ Ù (۲    ( )p q rÚ Ú (۱
 ( )p q pÙ Ú (۴   ( ~ )p q rÚ Ú (۳

(سراسری رياضی)- ۴ ) است؟   ) p q qÚÚ ÛÛ كدام گزارۀ زير، هم ارز منطقی گزارۀ
 p q⇔ (۴  q (۳  p q∨ (۲  p (۱

، آن گاه - ۵ A B X A B∩ ∪ÍÍ ÍÍ B و == { , , , }2 3 4 5 A و == { , , , }1 2 3 4 اگر
X قرار گيرند؟ چند مجموعۀ متمايز می توانند به جای

۵ (۴   ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
A باشد، آن گاه كدام گزينه درست است؟- ۶ B A B ( )-- == اگر

 B = Æ (۴   A ¹ Æ (۳   B AÍ (۲   A BÍ (۱
) برابر - ۷ ) ( )A B B A

¢¢ -- -- اگر A و B دو مجموعۀ ناتهی باشند، آن گاه
(سراسری خارج رياضی) كدام مجموعه است؟ 

 A B- (۴   A B (۳   Æ (۲   ¢B (۱

Ai كدام است؟- ۸
i

n

==1


، آن گاه حاصل A n nn == --( , )1 1 nÎÎ و اگر

 { }0 (۴   { , }1 1- (۳   ( , )-1 1 (۲   ( , ) { }- -1 1 0 (۱
A دارای ۸ زيرمجموعه - ۹ B A دارای ۵۴ عضو و مجموعۀ B´́ مجموعۀ

A چند عضو می تواند داشته باشد؟ B است. مجموعۀ
۱۴ (۴  ۱۲ (۳  ۱۰ (۲  ۹ (۱

A كدام است؟- ۱۰ B B A´́ -- ´́ ، آن گاه مساحت B == --[ , ]1 2 A و == [ , ]1 3 اگر
۴ (۴  ۳ (۳  ۶ (۲  ۵ (۱
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۴۳

ابتدا عضوهای مجموعۀ A را مشخص می كنيم:- ۱ گزينۀ «۳» 

 | |x x- £ Þ - £ - £3

2

5

2

5

2

3

2

5

2
 

 Þ - £ £ Þ = -1 4 1 0 1 2 3 4x A { , , , , , }  
x نمی شود، پس گزينۀ (۱)  + =5 3 با توجه به عضوهای مجموعۀ A، هرگز

نادرست است.
x پس گزينۀ (۲) نيز نادرست است و اگر + = <4 8 8 ، آن گاه x = 4 اگر
- و Î1 A ، پس گزينۀ (۴) نيز نادرست است. اما x2 0> ، آن گاه x =0

، پس گزينۀ (۳) درست است. 1
1-

Î

و - ۲ است   ~ ~p qÚ ــم ارز ه  p qÙ نقيض می دانيم  گزينۀ «۲» 
نقيض سوری وجودی (عمومی) سور عمومی (وجودی) است كه قسمت 

گزاره نمای آن نقيض شده باشد، پس گزينۀ (۲) پاسخ تست است.
A، پس داريم:- ۳ B A BÞ º Ú~ می دانيم گزينۀ «۱» 

 ~ (~ q ) ~ (~ ) (~ )p r p q rÞ Þ º Ú Þ  
 º Ú Ú = Ú Úp q r p q r( ) ( )  

A پس: - ۴ B A B B A⇔ ≡ ⇒ ∧ ⇒( ) ( ) می دانيم گزينۀ «۲» 
(~ ) [(~ ) ] [ (~ )]p q q p q q q p q∨ ⇔ ≡ ∨ ⇒ ∧ ⇒ ∨  

A داريم: B A B⇒ ≡ ∨~ حال به كمک هم ارزی
≡ ∧ ∨ ∧ ∨ ∨ ≡ ∧ ∨[( ~ ) ] [~ (~ )] ( ~ )p q q q p q p q q

Swnj ½nH¼µÀ
� ��� ���  

طبق ويژگی توزيع پذيری داريم:
≡ ∨ ∧ ∨ ≡ ∨ ∧ ≡ ∨( ) (~ ) ( )p q q q p q T p q  
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- گزينۀ «- گزينۀ «۳»- ۱

- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۲

- گزينۀ «- گزينۀ «۱»- ۳

- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۴



۴۴

A باشد، - ۵ B X Í A و بايد  B ={ , , }2 3 4 چون گزينۀ «۳» 
A است؛ يعنی X حتماً شامل  B پس حتماً مجموعۀ X شامل عضوهای
 ،X A BÍ  A و چون B ={ , , , , }1 2 3 4 5 ۲، ۳ و ۴ می باشد. از طرفی 
 { , }1 5 پس هر يک از دو عضو ۱ و ۵ می توانند در X باشند يا نباشند، مجموعۀ
} می تواند  , , }4 3 2 دارای چهار زيرمجموعه است كه اجتماع هر يک از آن ها با
جای مجموعۀ X قرار بگيرد، پس چهار مجموعه می تواند به جای X گذاشته شود.

گزينۀ «۱» - ۶
 A B A A B A∪ ∪ ∩( ) ( )- = ¢ تعريف تفاضل            
 = ¢( ) ( )A B A A∪ ∩ ∪                        توزيع پذيری در  
 = =( )A B U A B∪ ∩ ∪  

.A BÍ A و در نتيجه B B = پس بنابر فرض مسئله
 A B A B ( )- = رابطۀ باشد،   A = Æ اگر كه  باشيم  داشته  توجه 

برقرار است؛ پس گزينۀ (۳) نمی تواند پاسخ تست باشد.
۷ - ( ) ( ) ( ) ( )A B B A A B B A

¢ - - = - - - گزينۀ «۴»  
B دو مجموعۀ جدا از هم هستند، داريم: A- A و B- با توجه به اين كه،

. به شكل زير توجه كنيد: ( ) ( )A B B A A B- - - = -

 
گزينۀ «۲» - ۸

 A A
1 2

1

1

1

1
1 1

1

2

1

2
= - = - = -( , ) ( , ) , ( , )  

 A3

1

3

1

3
= -( , ),  

- گزينۀ «- گزينۀ «۳»- ۵

- گزينۀ «- گزينۀ «۱»- ۶

- گزينۀ «- گزينۀ «۴»- ۷

- گزينۀ «- گزينۀ «۲»- ۸
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۴۵

A1 هستند، پس اجتماع تمام  An ها زيرمجموعۀ ملاحظه می شود همۀ
) می باشد.  , )-1 1 ؛ يعنی برابر A1 آن ها برابر

عضو - ۹ ــه  س دارای   A B ــس پ  ، 8 2
3= چـــون گزينۀ «۳» 

است در نتيجه هر يک از مجموعه های A و B حداقل سه عضو دارند. 
كه است  واضح  باشد.   ۵۴ بايد  آن ها  عضوهای  تعداد  اما حاصل ضرب 

. چون A و B نمی توانند ۲ عضوی باشند،  54 2 27 3 18 6 9= ´ = ´ = ´
زيرا حداقل عضوهای A  و B، ۳ هستند، پس ۲ نمی تواند برقرار باشد، در 

نتيجه دو حالت باقی می ماند:
 n A
n B

n A B n A
( )
( )

( ) ( ) n(B) n(A B)
=
=

ì
í
î

Þ = + - =
3

18
18∪ ∩  

 n A
n B

n A B
( )
( )

( ) n(A) n(B) n(A B)
=
=

ì
í
î

Þ = + - =
6

9
12∪ ∩

 

B در شكل زير رسم شده اند. - ۱۰ A´ A و B´ نمودارهای گزينۀ «۱» 
واضح است كه قسمت مشترک آن ها مربعی به ضلع ۱ است و در نتيجه 
A است، پس مساحت B´ = 6 مساحت آن ۱ می باشد. از طرفی مساحت

6 می باشد. 1 5- = A برابر B B A´ - ´

 

- گزينۀ «- گزينۀ «۳»- ۹

- گزينۀ «- گزينۀ «۱»- ۱۰
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۱۵۷

فصــل اول

 هر جملۀ خبری را يک گزاره می نامند.
 ارزش يک گزاره، درست (د يا T) يا نادرست (ن يا F) است.

 اگر گزاره ای دارای يک يا چند متغير باشد، آن را گزاره نما می نامند.
 مجموعۀ مقاديری كه می تواند جای متغير در گزاره نما قرار گيرد و آن 

را به يک گزاره تبديل كند، دامنۀ متغير ناميده می شود. 
به گزاره ای  را  از دامنۀ متغير كه گزاره نما   بزرگ ترين زيرمجموعه ای 

درست تبديل می كند، مجموعۀ جواب گزاره نما ناميده می شود.
 ارزش تركيب عطفی دو گزاره، هميشه نادرست است مگر زمانی كه 

هر دو گزاره درست باشند.
 ارزش تركيب فصلی دو گزاره، هميشه درست است مگر زمانی كه هر 

دو گزاره نادرست باشند.
 يک گزارۀ شرطی، هميشه درست است مگر زمانی كه مقدم درست و 

تالی نادرست باشد.
 يک گزارۀ دوشرطی فقط زمانی درست است كه ارزش هر دو مؤلفۀ آن 

يكسان باشند؛ يعنی هر دو درست يا هر دو نادرست باشند.
 هم ارزی های زير مهم هستند:

 p q p qÞ º Ú  
 p q q pÞ º Þ   
   ( )p q p qÚ º Ù قوانين دمورگان: 
   ( )p q p qÙ º Ú  
p p q pÚ Ù º( ) قوانين جذب: 
p p q pÙ Ú º( )  
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۱۵۸

 تركيب های فصلی و عطفی دارای ويژگی های جابه جايی، شركت پذيری 
و توزيع پذيری هستند.

 هرگاه در ابتدای گزاره نمايی عبارتی مانند «به ازای هر مقدار» يا «هر چه 
باشد» يا نظير اين ها بيايد، آن را به يک گزاره با سور عمومی تبديل می كند.
 هرگاه در ابتدای گزاره نمايی عبارتی مانند «وجود دارد» يا «به ازای بعضی 
مقادير» يا نظير اين ها بيايد، آن را به يک گزاره با سور وجودی تبديل می كند.
با سور  گزاره ای  است،  بيان شده  با سور عمومی  كه  گزاره ای  نقيض   

وجودی است كه قسمت گزاره نمايی آن نقيض شده باشد و برعكس.
 مجموعه، يكی از مفاهيم تعريف نشده است.

A B x x A x BÍ º " Î Þ Î:  تعریف زیرمجموعه بودن: 
A B x x A x B/Í º $ Î Ù Ï:  تعریف زیرمجموعه نبودن: 

2n است.  تعداد زيرمجموعه های يک مجموعۀ nعضوی، برابر با
 همۀ زيرمجموعه های يک مجموعه مانند A، مجموعۀ جديدی تشكيل 
P نمايش می دهند.  A( ) می دهند كه آن را مجموعۀ توانی A می نامند و با
 اگر A مجموعه ای nعضوی باشد، آن گاه تعداد عضوهای مجموعۀ توانی 

22n است. 2n و تعداد زيرمجموعه های مجموعۀ توانی برابر با آن
A و برعكس. B A = A و B B = A، آن گاه BÍ  اگر

 دو مجموعه، زمانی مساوی هستند كه هر كدام زيرمجموعۀ ديگری 
( ) ( )A B A B B A= º Í Ù Í باشد؛ به بيان ديگر: 

ویژگی های مهم مجموعه ها:

A A A =   A A A =  
AÆ = Æ   A AÆ =  
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۱۵۹

A U A =   A U U =  
A A ¢ = Æ   A A U

¢ =  
 قوانین جذب:

 A A B A∪ ∩( ) =  
 A A B A∩ ∪( ) =  

 قوانین دمورگان:
 ( )A B A B∪ ∩¢ = ¢ ¢  
 ( )A B A B∩ ∪¢ = ¢ ¢  

 اجتماع و اشتراک در مجموعه ها دارای ويژگی های جابه جايی، شركت پذيری 
و توزيع پذيری هستند.

باشند،  دلخواه  مجموعۀ  دو   B و   A اگر  ضرب دکارتی دو مجموعه:   
عضو  آن ها  اول  عنصر  كه  هستند  مرتبی  زوج های  تمام   A B´ آن گاه

مجموعۀ A و عنصر دوم آن ها عضو مجموعۀ B است.
 ضرب دو مجموعه در حالت كلی دارای خاصيت جابه جايی نيست؛ يعنی اگر 

.A B B A´ ¹ ´ A و B دو مجموعه باشند، در حالت كلی
 اگر مجموعۀ A دارای n عضو و مجموعۀ B دارای p عضو باشد، آن گاه 
A دارای k عضو  B n عضو هستند و اگر p. B دارای A´ A و B´
k2 عضو مشترک هستند.  A دارای B´ B و A´ باشد، آن گاه مجموعه های

2 عضو است. 2np k- ) دارای ) ( )A B B A´ ´ هم چنين مجموعۀ
فصــل دوم

n1 طريق و عمل ديگری را بتوان   اصل شمارش: اگر عملی را بتوان به
امكان پذير  با هم  اين دو عمل  انجام  داد، چنان چه  انجام  n2 طريق  به

n است. n
1 2
´ باشد، تعداد روش های انجام آن ها
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